

乐活·讲述



张爱红和双胞胎儿子 (照片由被采访者提供)

搞定双生儿

□记者 张丽娜

《洛阳晚报》首届双胞胎节日前落下帷幕。看着别人家的双胞胎，很多人的感慨是这样的：“人家咋恁会生呢！”

女人都怕生孩子，据说生产时的痛比原子弹爆炸还恐怖。

有人喜欢小孩子，却又不想受罪，于是便做梦想美事儿：干脆一口气生对儿双胞胎吧，疼一回，得俩孩儿。

洛阳人管双胞胎叫双生儿。双生儿可遇不可求，谁家要是能生一对儿，邻居得羡慕死。

这是只看见别人吃肉，没看见别人吃苦——双生儿不是从石头缝里蹦出来的，而是爹妈一把屎一把尿拉扯大的。

话说孟津县朝阳镇有一对儿夫妻，男人叫闫红星，女人叫张爱红。两口子生了一对儿双胞胎，都是男孩儿，老大取名闫家霖，老二取名闫庆霖，今年9岁。

张爱红的哥哥很羡慕，怂恿妻子：“看来咱家族有这基因，咱也努力生对儿双生儿吧！”

他老娘一听，吓得脸都白了，跺着脚反对：“可别！你妹家这一对儿双生儿都够折腾人了，你们再生一对儿是想要人命哩！”

养儿育女是一场持久战。一个孩子的降临，能为家庭带来许多欢乐，也会增添许多麻烦。倘若俩孩子同时出生，乖乖，那可不得了，酸甜苦辣都会翻倍：欢乐升级为闹腾，麻烦升级为慌乱，日子比打怪闯关还刺激，父母乃至亲友可能随时处于抓狂状态。

显然，张爱红的老娘快抓狂了。为啥？咱从头来讲——

1 引孩子这活儿真难干

这对儿双生儿生于2006年。刚抱上他们那会儿，全家人都很高兴：一下子添俩男丁，门户兴旺，多得劲儿！

高兴劲儿没持续几天，众人便意识到了问题的严重性：俩孩子，谁带？咋带？

闫红星父母过世，没车没房，成家后，便跟岳父岳母住一块儿。岳父岳母借了几千元，支援他在镇上开了个食品店。

闫红星是实诚人，踏实肯干，不坑不骗，人缘好，生意旺，结婚没几年，就领着媳妇儿盖了房子、买了车，小日子过得挺舒坦。

添了俩儿子后，平静的生活被打破了。食品店生意忙，小两口儿都被拴得死死的，雇保姆照看孩子，既花费大又不放心，孩子没爷爷奶奶，只能指望外公外婆。

外公外婆年纪也大了，关键时刻，只能硬着头皮上。老两口儿一人照看一个外孙，老太太还得做饭，给女儿、女婿送饭，一天到晚，累得眼睛红肿。

老头子心疼老伴儿，就搞了一辆小推车，四周焊上铁栅栏，底下装上轱辘，累的时候，就把俩外孙都塞进“笼子”里，看他们闹腾得不行了，再抱出来哄会儿。

孩子小的时候，这办法凑合着能用。等到兄弟俩会走、会跑，想把他们弄进“笼子”可就难了。俩孩子精得跟猴儿一样，看住这个，一扭脸，那个就不见了，老两口儿整天着急上火。

孩子的舅妈——老两口儿的儿媳妇怀着孕，随丈夫从城里回来过年，老两口儿没工夫张罗饭菜，一大盆凉拌莲菜、一大盆凉拌花生米，外加一大盆扁棵炒白菜，全家人吃了一个春节。

儿媳妇替老人发愁，自告奋勇照顾双胞胎。老大跟她捉迷藏，钻到了床底下。她挺着大肚子趴在地上又哄又劝，连拖带拽，好不容易才把老大弄出来，老二又钻床底下了……

晚上，这个女人躺在丈夫怀里哭了：“引孩子这活儿真难干呀！”

2 累并快乐着

就算有老人帮忙，孩子的爸妈也当不成甩手掌柜，照样得承受肉体和精神的双重压力。

喂奶是个严重考验。喂老大，老二哇哇哭，喂老二，老大哇哇叫，加上张爱红奶水不足，两口子做出了一个草率的决定：直接断奶，喂奶粉。

“哪儿知道买奶粉恁费钱啊！店里批发的奶粉，都不用卖了，自家娃儿几乎把货架吃空了！”张爱红很后悔，“应该留一个吃奶的。”

晚上睡觉也是技术活儿。老大和老二睡到一起光打架，张爱红只好睡到床中间，把俩儿子分开。她习惯侧睡，脸对着老大，老二就恼；后背对着老大，老二高兴了，老大却生气了。没办法，当妈的只好平躺，让老大和老二各枕一条胳膊。睡觉比工作还累，一夜下来，她的胳膊又酸又疼。

最可怕的是孩子生病。双胞胎之间有一种神奇的感应，一个感冒了，另一个准咳嗽。有一回，老大拉肚子拉得昏天黑地，夫妻俩赶紧把孩子送到医院，治了几天，这边正办出院手续，家里打来电话，说老二也拉肚子……

好在辛劳总是伴随着欢乐，两个孩子每天都给人带来惊喜。老大活泼热情，能说会道，老二腼腆内敛，胆大心细，兄弟俩在一起，反差很大，一个扭屁股，一个唱歌，就跟演小品似的，让人忍俊不禁。

难得的是，这俩孩子虽然调皮，但学习成绩都不错，很给父母长脸。闫红星出门应酬，喜欢带着两个儿子——伙计们都夸他们聪明伶俐，让他觉得倍儿有面子。

3 我们挺幸运的

好不容易熬到孩子大了点儿，为了解放手挣钱养家，夫妻俩把两个儿子送到了寄宿学校，周末才接回家。这样，家里清净了，烧钱的速度和力度却上了一个新台阶。

闫红星粗略算过一笔账：上幼儿园，人家一个孩子每月交一千元，双胞胎得交两千元；上小学，没学费，但得掏钱上各种才艺班；人家孩子买一套衣裳、一个玩具，双胞胎得买双份，不然就会爆发“世界战争”，再加上医药费、吃喝零碎……养俩孩子一年的花费得四五万元。

食品店的生意很红火，可孩子出生后这些年，两口子也没攒住钱。

至于闲情逸致，那就更别想了。周六和周日，要么张爱红在家看孩子，要么闫红星哄他们耍，倘若不管，双生儿大闹天宫，能把屋顶掀翻：比赛往鞋里撒尿，穿着脏鞋在新被子上打滚儿……有一回，兄弟俩在鱼池边钓鱼，老大玩野了，搬着凳子就跳进了池子里。老板侧目而视，孩儿他娘赶紧捞出儿子狼狈逃走。

“这9年，我们都不知道是咋熬过来的。”闫红星说，“养孩子，累是累了点儿，但感觉很值，我觉得我们挺幸运的。”

每个人都有故事，再平凡的人也有自己难忘的故事。您在生活中经历的那些悲欢离合，那些喜怒哀乐，那些尴尬伤怀，那些有趣的、感人的、曲折的、温馨的故事，是我们想倾听的旋律。如果您愿意，请讲给我们听。爆料热线：13383792808。